



LÆGERNES  
PENSIONSKASSE

# FORDELE VED AT VÆRE MEDLEM AF LÆGERNES PENSIONSKASSE

# FORDELE VED AT VÆRE MEDLEM AF LÆGERNES PENSIONSKASSE

Hvorfor er det en fordel at være medlem af Lægernes Pensionskasse? Og kunne det være mere fordelagtigt at have en individuel ordning i et privat livsforsikrings-selskab?

Det er spørgsmål, vi ind imellem hører i pensionskassen. Og når de faglige organisationer, UL, FAS og PLO overvejer at øge pensionsbidragene, beder de os også om at dokumentere vores konkurrencedygtighed i forhold til andre pensionsleverandører.

Derfor har vi udarbejdet nedenstående liste med fordele og ulemper ved at være medlem af Lægernes Pensionskasse.

**I Lægernes Pensionskasse er det din erhvervsevne som læge, der er forsikret – og ikke blot den generelle erhvervsevne:**

- Som medlem af Lægernes Pensionskasse bliver du ikke tvunget til at skifte erhverv, hvis du fx skulle blive invalid.
- I tilfælde, hvor det er vanskeligt at afgøre, om du kan få invalidepension, er det dine fagfæller i pensionskassens bestyrelse, der afgør sagen, efter at den har været behandlet af pensionskassens lægekonsulent og administration. Der er derfor stor sikkerhed for, at alle medlemmer får en fair og kompetent behandling.

**Lægernes Pensionskasse tilbyder en kollektiv og obligatorisk ordning, der dækker en stor og homogen gruppe. Den er derfor meget billig at administrere:**

- Pensionskassen skal ikke finansiere markedsføring (fx annoncering, aflønning af assurandører mv.) gennem dine indbetalinger. Det er tilfældet i de private forsikrings-selskaber – både i dem, der tegner kollektive pensionsordninger, og i dem, der sælger individuelle ordninger.

- Det er billigere for pensionskassen at forvalte investeringer, når det drejer sig om et stort antal medlemmers opsparing.
- Administration, rådgivning og edb-systemer kan målrettes mod den lægefaglige gruppe og dens behov.

**Ordningen i Lægernes Pensionskasse bygger på et solidarisk princip. Som i al anden forsikring betyder det, at der sker en vis omfordeling mellem medlemmerne:**

- Alle læger kan optages i pensionskassen.
- Der skal ikke afgives helbredsoplysninger ved optagelsen i pensionskassen. Din pensionsordning kan dog være omfattet af begrænsning i udbetalingerne ved invaliditet eller død, hvis retten til pension er forårsaget (også indirekte) af lidelser, som var erkendt ved optagelsen i pensionskassen. Begrænsningen kan gøres gældende, hvis der ikke er indbetalt fuldt bidrag i henhold til kollektiv overenskomst eller aftale i mindst fem år. Ved en senere genindtræden i pensionskassen kan den fremtidige pensionsdækning være omfattet af begrænsning i udbetalingerne på samme måde som ved indtrædelsen. En eventuel begrænsning ved genindtræden omfatter ikke allerede optjent pensionsdækning.

**Alle pensionsbidrag anvendes til at sikre medlemmerne, deres ægtefæller og børn de størst mulige pensioner:**

- Opsparingen fra medlemmer, der dør i de erhvervsaktive år uden at efterlade sig pensionsberettiget familie ("dødelighedsarv"), tilfalder pensionskassens øvrige medlemmer. På dette punkt adskiller pensionskassen sig fra en ren opsparingsordning, hvor opsparingen i tilfælde af død altid tilfalder de efterladte.
- Det betyder, at alle de indbetalte midler anvendes til pensionsydelse for medlemmerne og deres evt.

- pensionsberettigede ægtefæller eller samlevere og børn. Systemet sikrer derfor de størst mulige pensioner til alle læger - både dem, der dør tidligt, og dem, der lever længe.

**Pensionskassen overfører penge fra år med højt formueafkast til år med lavere afkast. Det sker for at sikre stabile og størst mulige pensioner:**

- At pensionskassen på den måde overfører afkast, sikrer ikke blot stabile pensioner. Det gør det også muligt for pensionskassen at have en større andel af formuen placeret i aktier. Dermed sikres alle medlemmer et højt formueafkast og en endnu højere pension på langt sigt.
- Omfordelingens størrelse fastlægges af pensionskassens bestyrelse udelukkende med henblik på at varetage alle medlemmers interesser. Der sker derimod ikke en omfordeling med andre formål, fx at få pensionskassen til at fremstå fordelagtig for nye medlemmer i forhold til de private livsforsikringselskaber.

**Lægernes Pensionskasse har historisk set haft et konkurrencedygtigt formueafkast:**

- Set over en lang periode har pensionskassen haft et konkurrencedygtigt afkast, når der sammenlignes med andre akademiker-pensionskasser og større pensions- og forsikringselskaber (kilde: Forsikringsoplysningens regnskabsnøgletal).
- Afkastet og sammenligningen med andre pensionselskaber bliver dokumenteret over for pensionskassens medlemmer i diverse årsrapporter, medlemsblad og hjemmeside.

**Lægernes Pensionskasse har historisk set haft et meget lavt omkostningsniveau:**

- De seneste mange år har pensionskassen formået at holde omkostningerne på et lavt niveau sammenlignet med de øvrige akademiker-

pensionskasser og større pensions- og forsikringselskaber.

- Fordelen ved det lave omkostningsniveau tilfalder fuldt ud pensionskassens medlemmer. Den besparelse, der er ved at have en ordning i Lægernes Pensionskasse (frem for fx en individuel ordning i et privat forsikringselskab), kan betyde, at ens slutpension bliver omkring 10 pct. større.
- Omkostningsniveau og sammenligningen med andre pensionselskaber bliver løbende dokumenteret over for pensionskassens medlemmer i diverse årsrapporter, medlemsblad og hjemmeside.

**Lægernes Pensionskasse ejes af medlemmerne, og egenkapitalen tilhører fuldt ud medlemmerne:**

- Pensionskassens overskud tilfalder fuldt ud medlemmerne, som ejer pensionskassen. Der er ikke aktionærer, som skal have deres investering forrentet, således som det typisk er tilfældet i de private forsikringselskaber.
- Et særligt pensionisttillæg sikrer, at pensionisterne også får udbetalt en rimelig andel af pensionskassens egenkapital.

**Lægernes Pensionskasse er lydhør over for medlemmernes ønsker, og det er let for medlemmerne at få indflydelse:**

- Pensionskassen ejes af medlemmerne.
- I pensionskassens bestyrelse sidder en række medlemmer, dvs. læger.
- Pensionskassens bestyrelse vælges af pensionskassens generalforsamling, der består af medlemmer (repræsentantskab).
- Pensionskassen gennemfører ofte medlemsundersøgelser for at forbedre pensionskassens ydelser og service over for medlemmerne.
- Forslag og kritik fra medlemmerne (både via telefoniske og skriftlige henvendelser samt indlæg i fagpressen) tages altid op til grundig behandling.

**Lægernes Pensionskasse har meget velkvalificerede medarbejdere, som har fokus på netop lægers pensionsforhold:**

- En omhyggelig rekruttering sikrer, at pensionskassen råder over medarbejdere, der har høstet erfaringer i andre forsikringsselskaber, og som løbende bliver efteruddannet. Det kræves fx, at pensionskassens medarbejdere er fortrolige med lægers typiske karriereløb.
- Medarbejdernes personlige kvalifikationer og effektive arbejdsredskaber sikrer, at pensionskassen kan yde rådgivning og service på et højt kvalitetsniveau, herunder korte ekspeditionstider.

**Lægernes Pensionskasse tilbyder total pensionsdækning:**

- Pensionskassens medlemmer har typisk mulighed for at dække hele deres behov for livsforsikring og pensionsopsparing i pensionskassen. Gennem de senere år har pensionskassen etableret forskellige muligheder for supplerende pensionsdækning på individuel basis, fx: *gruppelivsordninger, erhvervs-udygtighedsforsikring, livrenter, mulighed for egenindbetaling på pensionsordningen samt kapital- og ratepensioner*. Sidstnævnte udbydes af Lægernes Pensionsbank.

**Medlemmer kan blive kunder i Lægernes Pensionsbank:**

- Bankens produktsortiment omfatter kapital- og ratepension, højrentekonti med og uden tilknyttet kredit, børneopsparing, studielån, selvpensioneringskonti, billån og boliglån. Banken tilbyder praksisfinansiering på meget konkurrencedygtige vilkår.
- Bankens rentesatser og gebyrer er til enhver tid blandt de mest attraktive på markedet.
- Det er kun medlemmer af pensionskassen og deres husstand, der kan blive kunder i Lægernes Pensionsbank. Det betyder målrettet service, lav risikoprofil og dermed attraktive vilkår.

**Men der er også begrænsninger ved at være medlem af Lægernes Pensionskasse:**

- Der er ikke mulighed for den samme individuelle sammensætning af forsikringsdækningen som i de private selskaber; kun ægtefællepensionen giver en vis valgfrihed. Pensionskassen tilbyder en

grunddækning, som alle medlemmer må antages at have brug for.

- Der er ikke mulighed for at forvalte en del af formuen individuelt.
- Pensionsordningens solidariske princip er en fordel for nogen, men kan være en ulempe for andre.

**Yderligere oplysninger**

Pensionskassen har udarbejdet en række pjecer, der mere detaljeret beskriver ovenstående forhold. Pjecerne kan læses og bestilles på pensionskassens hjemmeside [www.lpk.dk](http://www.lpk.dk).

Hvis du ønsker yderligere oplysninger, kan du også kontakte Lægernes Pensionskasse på telefon 33 12 21 41, mandag-torsdag kl. 10-16, fredag kl. 10-15, eller sende os en e-mail på [lpk@lpk.dk](mailto:lpk@lpk.dk).

Hvis du har brug for et samlet overblik over dine dækninger ved alderspensionering, invaliditet, sygdom og død for at kunne vurdere, om du har brug for supplerende dækning, kan du bestille et individuelt møde med en af pensionskassens medlemskonsulenter, som kan træffes i alle regioner. Bestil et møde via [www.lpk.dk](http://www.lpk.dk).